

從遠征印緬到走進績溪名人檔案館

寫給績溪（註一）青少年朋友的一封信

● 唐鐵仕

各位績溪青少年朋友們：

當你們看到我這位寄居台灣的鄉親給你們寫的這封信，你們一定感到很訝異！且聽我慢慢道來：

首先自我介紹：我名叫唐鐵仕，乳名周永，績溪縣家朋鄉尚村人。

在家鄉，我只讀過小學（雲川小學）五年級，卻當過安徽省寧國縣胡樂鄉中心小學的教員；我沒有讀過初中，卻當過台灣省台北市市立重慶女子國民中學的教師；我沒有讀過高中，卻在台灣省桃園縣一所私立新高級醫事職業學校當過教師兼教務主任。在文學校，我一生只拿到一張文

憑，那就是國立台灣師範大學國文系的畢業證書。

我在小學中途輟學之後，就沒有再讀書。不過事實上，我卻是天天在讀書，時時在讀書。正如知名文學家沈從文先生所說：「進到一所無從畢業的學校，來學那課永遠學不盡的人生。」也正如名教育家陶行知先生所說：「社會即學校，生活即教育。」我是天天在這所社會的大學校中，吸收豐富的生活的知識。

我於一九四一年（此時我才十六歲）隻身到西南謀生，在桂林一家大飯店當學徒。

一九四二年，我參加中國遠征軍，追隨孫立人將軍到印度。在印度藍姆伽（Ramgah）接受新三十八師教導總隊學生隊為期六個月的軍事訓練。同學中有受過中學教育的，也有受過大學教育的，我就向他們請教。受完軍事訓練之後，我就投入反攻緬甸的戰場，在荒莽原始的野人山上與日軍作戰。

回想我在飯店當學徒與投入軍隊之後，我都利用閒暇不斷的自修。我從小就對書本發生濃厚的興趣，就是在戰場上，我的背包裡，也經常塞幾本書，等待情況平靜時掏出來閱讀。

我又有每天寫日記的習慣，把一天所見、所聞、所感寫了下來。那時，我是一手拿槍，一手拿筆。緬甸戰役結束後，最大一九四五年，緬甸戰役結束後，我們就返回祖國，隨軍到東北。一九四六年，為逃避內戰，離開東北，回到故鄉。第二年，我應聘到寧國縣胡樂中心小學任教。我利用這機會一面教書，一面充實自己，教學相長，使我在學業上面，頗有收穫。

一九四七年秋，我又追隨孫立人將軍來台，任職陸軍軍官學校第四軍官訓練班，實施軍事教育。因為第四軍官訓練班是一個軍事教育機構，使我一方面擔任軍事課程的教學，另一方面，進行普通學科的自修。

第四軍官訓練班的教官，都出身陸軍軍官學校或陸軍大學。又因為孫立人將軍曾經留美學習軍事，所以他任用了一些留美軍官，允文允武，學識豐富。我就把握這大好機會向他們學習，使我在學識方面，獲得很大的

進步。這時候，我也開始習作，並嘗試投稿，偶爾投中一篇，便喜若雀躍，給我帶來很大的鼓舞，以後也就越寫越起勁。吳奔斧一九八八年

我學習的範圍很廣，什麼書都看，我相信古人說的「開卷有益」這句話。

我對國學、史地與社會科學乃至於現代文學方面的書，都很喜歡閱讀。尤其喜歡新詩、散文、小說。其中小說，更使我看了著迷，有時迷得廢寢忘食，陶醉其中。

一九五五年，我因孫案受株連。以後我在軍中的事業，就受到影響，一直待在陸軍總司令部擔任幕僚工作。遠離了槍桿，與筆桿緊緊地結合了。一天到晚，伏案辦公。不過工作並不太忙碌，我就利用閒暇，讀我的書、寫我的稿。這段時間，我讀了不少的書，也寫了不少的稿，都在台灣各大報章雜誌發表。

我辦辦公室，也就成了我讀書、寫作

的場所。我除了利用辦公室讀書、寫作之外，還利用下班後的晚上，到台北市一家英文補習班去學習英文。

一九六五年，我以上校官階退役。應聘到桃園一所私立新生高級醫事職業學校擔任國文教師。從此，我真正放下了槍，拿起了筆，改換跑道，開始從事「百年樹人」的教育工作。

一九七五年春，我參加考試院舉辦的特考乙等教育行政考試及格（相當高考資格）。同年九月，又考入國立台灣師範大學國文系（此時我已五十歲了）。我在師大讀書期間，非常用功，真是拚老命。我每次考試成績，都在八、九十分以上，經常保持前三名的名次。

師大畢業後，我被分發到台北市立重慶女子國民中學擔任國文教師。前後服務六年。這期間，我寫了不少的散文在報刊上發表。此時，我深感到文章寫多了，便愈寫愈順手。

一九八五年，我重返私立新生高

級醫事職業學校擔任教務主任。一九九九年退休。退休後，專事寫作，前後出版了「野人山上」、「石井秀子」、「伊洛瓦底江畔」、「種山人家」、「野人山之戀」及「績溪的山泉」（註二）等書。我對這些書，特別從面最使我欣慰的，是績溪同鄉把我的名字列入「績溪縣志」績溪籍名人錄。又把我的一篇文章「績溪的山泉」，收入「績溪縣志」藝文版。又把我的相片與事略掛在「績溪名人檔案館」，與歷代績溪名人共享這份榮譽。

點啟發作用。如果你們目前學習的道路一帆風順，則我奉勸你們，要特別珍惜，把握時光，努力學習、習得你們所需要的知識，以便將來運用在你們的事業上。又如果你們之中，不幸有如我當年那樣遭受中途輟學同樣命運的人，我也希望你們千萬不要灰心、不要洩氣，要建立自信，振作精神，鼓起勇氣，克服困難，自我學習，將來也一樣會走向成功的境地。

註一：績溪縣，是安徽省的一個重要縣份，山水靈秀，自古人才輩出，胡適、胡錦濤均出生於此。

註二：「績溪的山泉」，是我於二〇〇三年出版的一本傳記體的散文集。其中「績溪的山泉」一文，是我於一九八八年返鄉探親時親回台所寫，原載台灣「中央日報」，又在大陸「黃山旅遊雜誌」刊出，又收入「績溪縣志」。

謎語大家猜(九)

1. 書香門第——猜一字
 2. 不墜青雲之志——猜五字新詞語
 3. 南天門——猜世界地名
 4. 甘露時雨，不私一物——猜人名言
 5. 不要大吃大喝——猜外貿名詞
- 謎底下期刊出

謎語大家猜(八)

- 中外四七〇期謎底如下：
1. 熊
 2. 一場空歡喜
 3. 空戰
 4. 土裡埋
 5. 貴陽